

□健康提醒

莫让“慢阻肺”悄悄阻止呼吸

●莫鹏

这两天北京遭遇大风降温天气,感冒、哮喘、慢阻肺病等呼吸道疾病多发。其中,作为全球排名第4的致死性疾病,慢阻肺病给患者带来了沉重负担,但人们对它的认知有限,常导致病情延误、反复急性发作等严重后果。我们请应急院呼吸与危重症医学科主任、主任医师周云芝为大家讲讲这种疾病存在的认识误区,以及正确的防治方法。

3种症状提示肺功能下降

慢阻肺病全称为慢性阻塞性肺病,是一种进行性呼吸困难的慢性气道疾病。其主要特征是气道变得狭窄或阻塞,呼吸时气流不顺畅,患者常有咳嗽、咳痰、胸闷、气喘等症状。常见病因是长期接触香烟烟雾、空气污染物等有害物质,或者个体体质特殊,如存在基因问题、年轻时肺部发育不健全等。大多数患者在40岁后会出现明显症状,特别是天气寒冷呼吸道受刺激时。

慢阻肺病会导致肺功能下降,但容易被患者忽视,临幊上常见的症状有以下3种。

1. 慢性咳嗽、咳痰 这是慢阻肺病最常见的早期症状。慢阻肺病常伴有慢性支气管炎,表现为咳嗽、咳痰,慢性气道炎症会导致气道分泌物增加,产生痰液,当清晨起床体位变化时就会刺激气道,所以很多患者每天晨起都会咳几口痰。痰液大多呈白色黏稠状(类似蛋清质地)。当病情突然加重时,痰液会变得黄稠,难以咳出。

2. 气短或呼吸困难 刚开始只在体力活动(如爬楼梯、快步走)时感觉气不够用,之后逐渐发展到连日常活动(如穿衣、洗漱)甚至休息时都喘不上气。活动后呼吸困难是慢阻肺病的典型信号。

3. 胸闷和喘息 部分患者会觉得胸口像压着大石头般憋闷,或者呼吸时发出“呼哧呼哧”的喘息声。这些症状虽然不是慢阻肺病独有的表现,但在病情严重或者突然加重的患者身上比较常见。

慢阻肺病根据病程包括两个阶段:一是急性加重期,患者出现咳嗽加剧、痰液浓稠(颜色发黄或发绿)、呼吸急促加重甚至出现呼鸣音,有时还伴有发烧,这时要及时调整治疗方案,可能需要住院治疗;二是稳定期,患者咳嗽、咳痰和气喘等症状相对平稳,不适感恢复到急性发作前的状态,可以正常进行日常活动,但要坚持规律用药来控制病情。



当心慢阻肺病的4个认识误区

对于老年人而言,常见的认识误区主要集中在4个方面。

1. 上了年纪都会咳嗽气喘,没必要去医院?

很多老年人觉得咳嗽、气喘是上了年纪后的正常现象,忍一忍就过去了。等到症状严重,喘不上气时,才想到去医院。

慢阻肺病其实是“沉默的杀手”,早期时患者的肺功能就已经开始下降,只不过症状比较隐匿。如果没能及时治疗,气道内的炎症会持续不断地破坏肺组织,导致肺气肿、呼吸衰竭等严重并发症。

因此,老年人一旦出现咳嗽、咳痰、气促等症状,哪怕症状比较轻微,也应去医院进行肺功能等相关检查,以便早发现、早治疗。

2. 吸入药太麻烦,口服也一样?

吸入药是控制慢阻肺病症状、改善患者肺功能的核心手段,主要包括支气管扩张剂和吸入糖皮质激素。不少老年人觉得吸入药的操作比较复杂,不如口服方便,反正怎么用效果都差不多。

实际上,口服药需经过血液循环才能到达肺部,而在此过程中,药物的剂量较大,容易引发骨质疏松、血糖升高、胃肠道不适等全身副作用。吸入药直接作用于气道,局部药物浓度较高,全身吸收量则较少,安全性更高。例如,一些长效吸入剂每天只需使用1次就可以持续扩张支气管,改善通气功能。

临幊上,患者若没有禁忌证,医生会为其优先选择吸入药治疗方案。

3. 运动会加重气喘,应该多休息?

由于慢阻肺病患者在活动后容易出现气促的症状,所以很多老年人认为运动不好,应长期居家休息,减少活动量。

长期居家休息或卧床会导致呼吸肌萎缩,肺功能进一步下降,形成恶性循环。缺乏运动还会影响整体身体状况,降低免疫力,增加感染的风险。其实,对于慢阻肺病患者来说,科学的运动康复可以增强呼吸肌力量,提高肺泡通气量,改善心肺耐力。研究显示,坚持6个月运动康复的慢阻肺病患者,6

分钟步行距离平均可以增加50米,生活质量评分显著提高。

4. 冬季咳嗽很正常,无需特别预防?

一些老年人认为,慢阻肺病引起的咳嗽是老毛病了,在冬季不需要特别预防感染。

呼吸道感染是慢阻肺病急性加重的主要诱因之一。一次严重的感染可使患者的肺功能下降10%至20%,且增加住院风险,给患者的身体和经济带来双重负担。所以,医生建议有条件的老年患者每年接种流感疫苗和肺炎疫苗,有效降低疾病感染风险,同时也有益于慢阻肺病的控制和预防。

吸烟是年轻人患病的首要原因

许多年轻人觉得慢阻肺病是老年人会得的病,自己身体机能良好,完全无需担心。即便已经出现了偶尔咳嗽、运动后稍感气喘之类的症状,他们也往往将其归结于工作压力大、睡眠不足、缺乏锻炼等原因,不会怀疑到慢阻肺病的头上。

相比老年人,年轻人慢阻肺病的整体发病率的确较低,但若存在高危因素(如长期吸烟、空气污染暴露、遗传因素或反复呼吸道感染等),即使年龄较小,也可能出现肺功能下降直至发病。也就是说,如果具备致病的高危因素,年龄就不是“障碍”。

从临幊经验来看,吸烟是诱发慢阻肺病的首要危险因素。烟草燃烧会产生大量有害物质,如焦油、尼古丁、一氧化碳等,它们破坏气道黏膜上的纤毛,使其清除功能下降,导致黏液分泌增多,气道内的炎症便会持续存在。长期吸烟会对气道黏膜造成严重损伤,人的肺功能也在不知不觉中逐年下降。一般在30岁或40岁之后,患者会逐渐出现咳嗽、咳痰、活动后气促等典型的慢阻肺病症状。

35岁的李先生烟龄15年,每天大概要吸2包烟。最近这一年,他早上起来总是会咳嗽,运动稍微剧烈一点(如爬了几层楼梯)就气喘吁吁。医院肺功能检查结果显示,李先生的FEV1/FVC(第一秒用力呼气容积与用力肺活量比值)只有68%,被确诊为慢

阻肺病早期。医生表示,如果李先生继续吸烟,在5年内病情很可能会进展为中重度。

无论处于什么年龄段,戒烟都是预防慢阻肺病的关键措施。任何年龄开始戒烟都不晚,35岁之前戒烟的人,其肺功能下降的速度可接近不吸烟的人。此外,二手烟的危害并不比直接吸烟轻,远离二手烟对肺功能的保护也很重要。

规范治疗可控制病情发展

慢阻肺病确诊后,病情会逐渐加重,但通过预防和规范治疗可以控制其发展。

医生会根据患者病情的严重程度,选择合适的吸入药物进行治疗。患者需严格遵医嘱按时用药,不能自行增减药量或停药。同时,患者应坚持肺康复训练,每天做缩唇呼吸(用鼻子吸气,然后缩唇缓慢呼气,持续4~6秒)和腹式呼吸(把手放在腹部,吸气的时候腹部鼓起,呼气的时候腹部收缩),每次10分钟,每天3次。在营养上,患者应保持高蛋白、高维生素的饮食,多吃瘦肉、鱼类、蛋类、新鲜的蔬菜和水果等,并控制碳水化合物的摄入量,因为碳水化合物在代谢过程中会产生大量二氧化碳,加重呼吸负担。

需要提醒的是,如果患者出现咳嗽加剧、痰量增多、痰液变黄或变绿、发热等症状,说明病情可能加重,需在24小时内去医院就诊。

为达到长期控制疾病的目标,慢阻肺病患者要坚持定期随访,每3个月去医院评估一次肺功能、症状评分(如CAT量表)和急性加重史,由医生根据评估结果调整治疗方案;每年要进行一次胸部CT、心电图和骨密度检查,以便及时发现并发症,如肺心病、骨质疏松等。

总之,慢阻肺病的防治是一场持久战,老年人要纠正“等病重再治”“运动有害”等观念,主动参与到规范治疗和康复训练中来;年轻人则要摒弃“慢阻肺只与老年人有关”的错误认识,有高危因素者需尽早戒烟,定期复查肺功能,才能远离慢阻肺病带来的危害。

(据《北京日报》)

□健康养生

冬季喝汤进补 应根据个人体质选择

●郑晓霞

调经暖宫:当归羊肉汤

对于宫寒、月经不调的女性,当归羊肉汤是经典的调养方剂。

食材 羊肉300克、当归10克、生姜3片。

做法 羊肉洗净切块,与当归、生姜一同放入锅中,加适量清水,大火煮开后转小火炖煮1小时;食用时加盐调味。

功效 当归能补血活血、调经止痛;羊肉温补阳气;生姜散寒解表。三者合用,既能温经散寒,又能调经止痛,适合宫寒、痛经、月经量少的女性。

滋阴润燥:罗汉果雪梨汤

冬季干燥,易伤肺阴,导致咽干咳嗽、大便秘结等症状。罗汉果雪梨汤以其滋阴润燥之性,成为缓解冬燥的良方。

食材 罗汉果1只、雪梨2只、蜂蜜适量。

做法 雪梨去皮切块;罗汉果掰碎;将所有食材放入锅中,加适量清水,大火煮开后转小火煮1小时;放凉后加入蜂蜜调味。

功效 罗汉果能清热润肺、止咳化痰;雪梨能生津润燥、清热化痰;蜂蜜能润肠通便。三者合用,既能滋阴润燥,又能缓解冬燥引起的咳嗽、便秘等症状。

温馨提示

因人而异 进补需根据个人体质选择,避免盲目跟风。

适量为宜 汤品虽好,但不宜过量,以免加重脾胃负担。

循序渐进 冬季进补应循序渐进,从食疗开始,逐渐过渡到药疗。

注意禁忌 慢性肾功能不全者不宜饮用老火汤;感冒发烧时不宜进补。

(据《大河健康报》)

□健康关注

近日,国家卫生健康委最新发布的《成人健康体检项目推荐指引(2025年版)》(以下简称《指引》),为公众提供了非常权威和细致的体检指南。为帮助广大读者准确理解、科学运用它,本期特别专访了南昌大学第二附属医院主任医师黄红卫,从专业视角展开解读。

问:与以往的体检建议相比,2025年版《指引》最大的进步或亮点是什么?

答:2025年版《指引》的最大亮点在于其规范性和个性化的结合。最大的进步在于“个性化分层”和“风险导向”的体检理念,标志着我国健康管理从“普惠筛查”向“精准防控”的重大转变。

以往的体检建议多为“一刀切”,2025年版《指引》更注重结合个体的年龄、性别、家族史、生活习惯及慢性病风险,将体检项目分为“必选”和“可选”,并针对不同人群(如高风险职业、遗传病史等)推荐专项筛查。此外,还强化了“早期癌症筛查”“心理健康评估”“代谢性疾病防控”的权重,充分体现了“预防为主”的核心理念,即从侧重于“治已病”转向于“防未病”,旨在通过早期发现和干预风险因素,有效遏制疾病的发生与发展。

问:不同年龄段,体检必查项有哪些?需要警惕的异常指标有哪些?

答:了解体检的必查项,可参考国家卫生健康委刚刚发布的《成人健康体检项目推荐指引(2025年版)》,适合18岁及以上的成年人,基本体检项目包括:体格检查、实验室检查、辅助检查等,是建立健康档案的基础,为开展后续健康管理提供关键支撑。

必查项包括基本体检项目中的物理检查,还有体重、体重指数(BMI)、腰围/臀围、人体成分分析、血压、血糖、血脂、血常规、尿常规等,女性还需关注乳腺检查、妇科检查(已婚)。以下针对是不同年龄段推荐的体检项目。

20~30岁人群:筑牢健康基础,警惕代谢与生殖健康风险

这一年龄段人群身体机能处于巅峰,但不良生活习惯(如熬夜、外卖饮食、缺乏运动)易引发代谢问题,女性生殖健康需提前关注。

必查项:血常规、肝肾功能、空腹血糖、血脂四项、血尿酸、尿常规、心电图、肝胆胰脾双肾超声;女性需加做乳腺超声、子宫附件超声,已婚女性增加妇科基础检查。

警惕指标:空腹血糖升高、甘油三酯或胆固醇异常(年轻人群代谢综合征发病率逐年上升);女性白带异常、乳腺结节、子宫附件占位性病变。

30~40岁人群:聚焦慢病预警,防范肿瘤早期信号

此阶段是甲状腺疾病、脂肪肝、早期肿瘤的高发期,尤其是有家族史或不良生活习惯者,需强化针对性筛查。

必查项:在20~30岁必查项基础上,增加同型半胱氨酸(心血管疾病独立危险因素)、甲状腺功能五项+甲状腺超声、肿瘤标志物基础筛查(CEA癌胚抗原、AFP甲胎蛋白、CA199糖类抗原)、粪便隐血试验(定量FIT);长期吸烟者强制纳入胸部低剂量CT;女性需加做CA125(卵巢癌相关标志物)、CA153(乳腺癌相关标志物),已婚女性坚持HPV+TCT联合筛查。

警惕指标:甲状腺功能异常(甲亢/甲减)、甲状腺结节(需关注大小、形态、边界)、肺结节(磨玻璃结节需重点随访)、脂肪肝(轻中度需及时干预)、粪便隐血阳性(提示消化道出血或肿瘤风险);女性乳腺结节(BI-RADS分级3级以上)、宫颈细胞学异常。

40~50岁人群:强化心脑血管与肿瘤筛查,关注骨健康

这一年龄段心脑血管疾病风险显著上升,肿瘤发病率进入高发期,女性更年期前后健康问题凸显,男性前列腺健康需重视。

必查项:在30~40岁必查项基础上,增加粪便隐血试验(定量FIT/DNA联合检测,提升肠癌筛查灵敏度)、胃肠镜(首次筛查后按结果制定随访周期);男性加做前列腺超声+前列腺特异抗原(PSA)检测;男女均需纳入骨代谢组合(血钙、血磷、维生素D)+骨密度检测(预防骨质疏松);心脏相关筛查增加心电图(动态心电图可选)、心脏彩超等。

警惕指标:冠状动脉斑块(心脏彩超或冠脉CTA提示)、颈动脉内膜增厚或斑块、骨量减少(T值-2.5~-1.0)、肠息肉(尤其是腺瘤性息肉,需及时切除)、前列腺特异抗原升高(男性)。

50岁以上人群:全面防控老年病,筑牢健康最后防线

此阶段是癌前病变、心脑血管疾病、认知障碍、骨质疏松等老年病的高发期,筛查需兼顾全面性与深度。

必查项:全身肿瘤筛查升级(胃肠镜每3~5年一次、胸部低剂量CT每年一次、肿瘤标志物全面筛查);心脑血管评估强化(颈动脉超声、心脏超声,必要时推荐冠脉CTA、脑血管功能检测(TCD/颅脑MRI+血管);认知功能筛查(简易精神状态检查MMSE);骨代谢组合+骨密度检测(每年一次);眼底检查(评估视网膜病变,间接反映全身血管状况)。

警惕指标:癌前病变(如胃息肉、肠腺瘤、不典型增生)、高血压/糖尿病并发症(如眼底病变、肾功能损伤)、记忆力下降(认知功能评分异常)、骨质疏松(T值≤-2.5)、心脑血管事件相关指标异常(如心梗、脑梗预警信号)。

问:体检有哪些误区?

答:体检的价值在于“早发现、早干预”,但不少人因认知偏差影响筛查效果,以下四大误区需及时纠正:

误区一:项目越多越好,追求“全面体检”。过度选择高端项目(如全身PET-CT)不仅浪费金钱,还可能因辐射等问题带来健康风险。正确做法是结合自身年龄、风险因素,在必选项目基础上选择针对性可选项,精准筛查才是关键。

误区二:忽视自身状况,盲目跟风选套餐。不结合家族史、生活习惯选择项目,可能导致高风险疾病漏筛。例如有肺癌家族史者未做胸部低剂量CT,有肠癌家族史者未做胃肠镜,都会让体检失去意义。

误区三:不重视体检前准备,影响结果准确性。体检前熬夜、饮酒、高脂饮食、剧烈运动,或未按要求空腹(如血糖、血脂检查需空腹8~12小时)、憋尿(腹部超声需憋尿),可能导致血糖、血脂升高、超声图像模糊等问题,误导诊断。

误区四:轻视异常指标,不及时复查干预。看到报告上“轻度异常”“良性结节”就忽视,认为“无不适就不用管”。很多慢性病、早期肿瘤初期无明显症状,及时复查、进一步检查或调整生活方式,才能避免小问题拖成大病。

健康体检是守护全生命周期健康的重要手段,2025年版《指引》的发布为公众提供了更科学、更精准的筛查依据。建议大家结合自身情况,对照分龄指南选择合适的体检项目,定期完成筛查并重视报告解读与后续干预。愿每个人都能善用这份“健康指南”,主动管理健康,远离疾病困扰。

(据《家庭医生报》)

解读成人健康体检「新国标」

周芸
杨君琴